

34箱“犀牛液”快递至6个城市

上海警方缴获毒品中近七成为新型合成毒品

11:00 上午首发

今天上午,上海警方召开“6·26国际禁毒日”新闻发布会。据市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官透露,去年全市各级缉毒执法部门移送起诉毒品案件同比上升13.8%;移送起诉涉毒犯罪嫌疑人同比上升20.8%。缴获毒品中,冰毒等合成毒品占总量的83.7%。俗称“犀牛液”“蓝精灵”“聪明药”的新型合成毒品,已占警方缴获毒品的68.8%。

去年4月,上海金山警方接到举报线索,有人在网销售新型毒品“犀牛液”。市公安局刑侦总队立即会同金山公安分局成立联合专案组开展侦查,先后在本市抓获多名销售

“犀牛液”的犯罪嫌疑人,并查明网店货源的源头为犯罪嫌疑人齐某。

9月11日,警方发现齐某先后通过快递向天津、郑州、淮南、聊城、义乌、锦州等6个城市寄递了34箱“犀牛液”,总量约30余公斤,警方立即赶往辽宁省葫芦岛市将齐某抓获,当场缴获“犀牛液”19800支,总量约60公斤。为避免齐某寄出的毒品流入市场,专案组派出6个工作组分赴6个城市抓捕涉案人员。9月13至14日,多名犯罪嫌疑人先后落网,寄递的34箱“犀牛液”全部追缴。

通过进一步侦查,专案组锁定这些毒品均出自犯罪嫌疑人杨某之手,其制毒基地位于河北省保定市。9月16日,专案组会同河北警方先后在保定市抓获正在销毁涉毒物品的

杨某军及郭某等5名犯罪嫌疑人。9月18日,杨某在广东深圳落网。

此案是上海警方侦破的全国首例涉及“N,N-二异丙基-5-甲氧基色胺”新型毒品的特大网络制贩新型毒品案,捣毁了一个家族式制贩毒团伙,缴获反应釜、多功能反应器等全套制毒设备,缴获“犀牛液”200余千克、二代“犀牛液”45千克、制毒原料及各类化学品1000余千克。

去年4月17日,上海黄浦警方通过线索在本市抓获黑龙江籍犯罪嫌疑人刘某,缴获新型毒品“蓝精灵”890粒。

去年5月21日,黄浦警方发现涉毒人员林某、曹某等人涉嫌从网上购毒在本市兜售,这个团伙人员众多,大多为吸贩毒前科人员,其毒品

来源为位于宁夏的网店老板陈某,而且该店的多个活跃买家经常在上海、江苏、浙江、山西等地出售毒品摇头丸、K粉等。

去年6月中旬,专案组兵分三路,陆续抓获徐某、郭某等3名活跃买家和4名二级分销商。随后警方前往宁夏将“毒源”陈某抓获,当场缴获“蓝精灵”106.93克。随后,专案组集中力量对贩毒团伙中剩余人员进行了打击收网。此案是本市首例涉“蓝精灵”新型毒品专案,成功截断了一条辐射上海、宁夏两个省市的运毒通道。

今年4月27日,市公安局刑侦总队会同嘉定警方,在上海浦东国际机场抓获山西籍贩毒嫌疑人杨某,并在其居住地查获“聪明药”200粒。

首席记者 潘高峰

相关链接

■“犀牛液” 主要成分是国家2015年列管的“N,N-二异丙基-5-甲氧基色胺”精神类物质,其化学结构与冰毒类似,可以兴奋中枢神经,重复使用会成瘾,大剂量食用会引起精神错乱,思想障碍,类似妄想性精神分裂症。

■“蓝精灵” 因其外观为蓝色片剂而得名。其主要成分是氟硝西泮,大剂量使用可产生类似“摇头丸”的效果,长期使用容易成瘾,部分吸毒人员将其作为常规毒品的替代品。

■“聪明药” 包括“利他林”“阿得拉”“莫达非尼”在内的三种药物,主要成分为哌醋甲酯,系神经刺激药物,一旦食用,人会处于兴奋状态。



海上搜救应急演练

为提高邮轮应急搜救保障能力,保障邮轮产业快速安全发展,上海海上搜救中心今天在上海吴淞口锚地水域举行“2019年国际邮轮大规模人员转移应急演练”。共有31艘各类船舶、3架飞机、190余名志愿者参加本次演习。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

本报讯 (通讯员 张超 记者 袁玮)“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。”唐代诗人杜牧笔下杨柳依依、牧童指路的清明景致跃然纸上,如今在中华老字号“沈大成”的青团外包装上却引发了一场著作权权属纠纷……近日,徐汇法院开庭审理了这起案件,我国工笔人物画家华三川的夫人和儿子作为华老的继承人,起诉上海沈大成餐饮速食有限公司、上海沈大成食品有限公司侵犯著作权,要求赔偿15万元。经过审理,法院认定两被告构成共同侵权,一审判决两被告停止侵权,消除影响,赔偿原告经济损失7万元。

原告认为,本案涉及的作品是2001年1月天津杨柳青画社出版《华三川唐人诗意图》第10页中华三川所作的《清明》画作,“沈大成”以盈利为目的,擅自在其生产的“青团”包装袋上使用了该画作,侵犯了华老的著作权。因此,原告要求“沈大成”停止侵权、消除影响并赔偿经济损失15万元。

青团外包装擅用《清明》画作

法院一审判决沈大成侵权赔偿七万元

被告认为,由于原诗中有名句“牧童遥指杏花村”,所以设计图案中出现相应的场景是正常的,并非对华三川画作《清明》的恶意抄袭,因此,“沈大成”并没侵权。

法院审理后认为,原告出示了刊有涉案作品的相关合法出版物,在无相反证据的情况下,可以确认华三川系涉案作品的作者。美术作品著作权中财产性权利的保护期为作者终生及其死亡后50年,作者死亡后,其著作权中的署名权、修改权和保护作品完整权由作者的继承人保护,著作权中的财产权利由作者的继承人享有。

被控侵权图案中的一部分与涉案作品极其相似,且产生于涉案作品发表之后,故可以认定来源于涉案作品。被告辩称被控侵权图案系案外人设计,并未举证,法院对其辩称不予采纳。被控侵权图案侵犯了涉案作品的复制权、发行权、署名权,其对涉案作品修改部分细节、替换部分图案的做法,侵害了涉案作品的修改权、保护作品完整权,也对涉案作品的使用产生不良影响。被控侵权青团由被告沈大成餐饮公司委托被告沈大成食品公司生产,并全部由被告沈大成餐饮公司销售,故两被告构成共同侵权,应承担停止侵害、消除影响、赔偿损失的民事责任。

从农村残疾少年到IT工程师

“渐冻人”圆梦感恩城市温度

昨晚是新年高考成绩榜单揭晓的日子,十年寒窗,无数的学子将圆梦大学,开启人生的首航。本报记者重访“渐冻人”唐旭,上海城市特别的“温度”,让他破格报考大学,成为众多患者中的幸运儿,像健康人一样“站”上人生的舞台。

敲击代码、调试程序、讨论方案……上午10时许,普陀区中山北路的一幢写字楼内,28岁的IT工程师唐旭开始了一天的工作。和其他同事不同之处在于,他的座位是一台轮椅,而他除了右手食指

外,其他手指都完全使不上劲。胸部以下的部分,则毫无知觉。即便如此,他的工作质量仍有口皆碑。

若在20年前,这一切都是唐旭不敢奢望的。他出生在江苏宿迁农村,自幼患有“进行性肌肉萎缩症”,也就是俗称的“渐冻症”。2005年,父母抱着试一试的心态将他带到上海来求医求学,而这位残疾少年自强不息的故事,也第一次为本报读者所知。如今,14年过去了,上海这座城市用浓浓的暖意,让“渐冻人”少年的梦想,在这里升温、发芽、绽放……

一张纸条

开启特别求学通道

“我情愿不吃饭,也要把书读好,身体已经不好了,但我要用脑子做一个有用的人。”

唐旭曾经的年级组长、徐汇区长桥中学退休教师孙三媛至今仍清晰地记得,当年从徐汇区青保办接到的这张小纸条。“字迹很工整,一看就是个认真的孩子,也根本看不出他全靠一根食指在控制笔杆。”孙三媛说,在不足10平方米、又黑又湿的临时房内,她第一次见到唐旭的时候,满墙的奖状是小屋最美的“装修”。

回校后,孙老师和校长商量,决定为他圆求学梦。令老师们惊喜的是,从摸底考试英语“1分”起步,到综合成绩年级第一名,“奇迹男孩”仅仅用了一学期不到的时间。买不起教辅,更请不起家教,全凭不折不扣的作业和练习,以及老师利用碎片时间为他开的小灶,全凭一个又一个被冻到关节僵硬,也要浸泡一会热水继续奋笔疾书到深夜的坚持。

唐旭总说,来到上海的自己太幸运,遇到了生命中一个又一个“恩人”。如今,唐旭的书架上仍摆放着一本有些泛黄的《朗文英汉词典》,来自原长桥中学校长、现任华东理工大学附属中学校长童立贤的鼓励,扉页上写着,“望你用书迎接美好的未来”。

按照规定,唐旭无法在上海参加中高考。而命运也在这时,终于对他露出了笑脸——就在他初中毕业那年,童校长调任华理大附

中。她再次向唐旭抛出橄榄枝,“来旁听!”虽然成绩一如既往地名列前茅,但唐旭并不奢求能在上海参与高考。然而,就在高考不到一个月的时候,一张薄薄的纸片几乎令他喜极而泣——高考准考证!事后他才知道,为了这个全市仅有的特批名额,童校长和徐汇区教育局、上海市教委的相关负责人奔波努力了大半年。

2011年6月,唐旭如愿“走”入徐汇中学考点,教学楼一楼最后一排的座位,则是特意为他安排的。那一年的高考作文,让这个特殊少年下笔千言——“什么都会过去,什么都不会过去”。他如愿被上海海事大学录取后,徐汇区教育局的老师则悄悄将一台个人出资购买的笔记本电脑,塞进了他的行囊。

一群少年

完成一场“爱心接力”

从长桥中学、华理大附中到上海海事大学,瘦弱的唐爸爸推着儿子,一路走过。而陪伴父子俩的,还有唐旭身边永远不缺的一群小伙伴们。

在长桥中学,孩子们成立了“7人小组”,每天从唐旭一进校门就开始全程陪同。

读了高中,唐旭个头大了,华理大附中为他借来“爬楼机”,只要唐旭进校,老师和同班同学便会推着他的轮椅,护送他进教室;每天午餐要去另一幢楼去领,无论天气如何,同学总是一下课就冲出去帮他领回热饭热菜。

在上海海事大学,一套配备有无障碍设施的一楼研究生宿舍,是

学校为唐旭和爸爸准备的爱心小屋。志愿者服务队“蒲公英”成立了“旭日东升”小分队,信息工程学院20多名同学,轮流为唐旭担任轮椅车“司机”。如今已在互联网金融公司任职的王志辉和同宿舍的兄弟仍将唐旭视作“老大哥”,每隔一段时间,留在上海的几人都要聚一聚。

“他比我们成熟很多,关于疾病,关于生死,什么话题都可以开诚布公地谈,学习也特别钻研。”王志辉坦言,刚进大学的他们都有松了一口气的感觉,但是因为要负责接送唐旭这个“上课王”“讲座王”,四人小组“没法”缺席一节课。海事大学在临港,风特别大,几人一合计买了把超大号的伞,供下雨天推轮椅使用。即便这样,负责撑伞的同学总因先会顾着唐旭,自己半个身子都是湿的。

然而,为兄弟付出,几个男生毫无怨言。渐渐地,他们骄傲地发现,寝室的平均成绩,在唐旭的带动下在年级名列前茅。内心有个声音始终激励着他们:“唐旭遭遇这么大困难都能这么执着努力,我们没有理由偷懒。”大学期间,四人都递交了入党申请书,入党介绍人均在高中期间就光荣入党的唐旭。

在朋友圈中,唐旭写过这样一段文字。“每次走过徐家汇,哪怕觉得这种繁华对于上海来说再稀松平常不过,哪怕觉得自己渺小普通如尘埃,仍旧可以从满街的灯光中,感觉到这座城市给予每个普通生命的光亮。上海的开放和包容,让每个人都可以在这里努力拼搏,创造属于自己的一片天。”

本报记者 陆梓华